

开平市人社局技能培训“精准滴灌” 铺就群众就业幸福路

12月5日,一场中医“非遗古法刮痧传承”技能培训班在开平市举行,吸引众多中医爱好者及从业者参与。这是开平市人社局推进精准化就业培训的最新实践。从中式烹调、家政服务到传统技艺,一系列内容丰富、针对性强的技能课程,正为不同年龄、不同背景的求职者打开更宽广的就业之门。

今年以来,开平市人社局以提升就业质量为导向,扎实开展多层次、多门类职业技能培训,致力于壮大技能人才队伍,推动实现更加充分、更高质量的就业。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷

精准对接需求

技能培训 “靶向发力”

技能培训要见效,关键在于精准施策。开平市人社局深入调研群众就业意愿与本地产业发展方向,精心开设中医、烹饪、家政等多类实用课程,力求做到按需培训,让学员学有所用、学有所成。

12月6日,在广东省“粤菜师傅”技能培训基地(江门·开平),一场中式烹调师结业暨“开平优品”菜品展示交流活动热闹举行。以“开平优品”为命题,21名学员分组同台竞技,展示学习成果。来自开平市康华养老服务公司的维修工关钦洋,凭借一道“蟛蜞酱糯米蒸排骨”赢得关注。他原是一名电器维修工,因对厨艺有兴趣而主动报名培训。“培训老师专业,我的厨艺进步很快,还考取了国家职业资格证书。”关钦洋说。如今,他常协助单位厨房工作,既帮补人手,也增加收入。

关钦洋的经历是开平市众多劳动者通过技能培训实现自我提升、拓展就业空间的一个缩影。开平市人社局相关负责人表示,培训不仅提升技能,更着力于促进岗位适配,收入增长与信心增强,构建“提升技能—顺利就业—增加收入”的良性循环机制。



开平市人社局深入调研群众就业意愿与本地产业发展方向,精心开设中医、烹饪、家政等多类实用课程,力求做到按需培训,让学员学有所用、学有所成。

技能点亮生活 不同群体共享实惠

针对不同群体的就业难题,开平市人社局推出灵活、多样的技能培训项目,帮助他们提升就业能力,实现“顾家增收两不误”或“再就业”。

36岁的司徒银珠曾因照顾孩子离职,靠零散手工活贴补家用。今年11月,她参加开平市“就业驿站”举办的“巧手串珠”培训后,不仅掌握了手艺,还通过“就业驿站”对接材料、订单。“现在照顾孩子和工作两不误,收入稳定多了!”司徒银珠高兴地说。

返乡大龄劳动者也在此找到新机。52岁的张其彪从广州返回开平后,因年龄和技能问题,找工作屡屡受挫。今年6月,他参加家政清洗空调技能短期培训,掌握新技能后,在“就业驿站”的帮助下接到家政清洗零活,逐步恢复了经济收入。“培训让我找到了新方向,带来了收入,更找回了自信。”张其彪说。

通过“精准滴灌”式培训,开平市正铺就一条更广阔的“幸福就业”之路。开平市人社局相关负责人表示,未来将继续精准对接产业用工和劳动者需求,



针对不同群体的就业难题,开平市人社局推出灵活、多样的技能培训项目,帮助他们提升就业能力。

打造更多特色鲜明、就业导向强、实用性突出的培训项目,推动技能培训与产业

发展深度融合,赋能开平经济社会高质量发展。

开平市总工会举办系列培训班 点亮职工“八小时外”美好生活

瑜伽室内,学员们随着轻柔的音乐缓缓舒展身体;茶艺班中,淡淡的茶香弥漫,学员听导师将茶道礼仪娓娓道来……

为积极响应全国总工会关于深化职工服务、提升职工幸福感的号召,自2024年11月以来,开平市总工会精心策划举办为期一年的职工兴趣系列培训班,吸引众多职工踊跃参与。培训班丰富了职工的业余文化生活,成为开平市总工会践行“娘家人”职责、增强团队凝聚力的生动实践。

文/图 江门日报记者 严广健
通讯员 龚妙兰



课程多元
职工“八小时外”有了新去处

开平市工人文化宫建成了2017年,总建筑面积1154平方米。经过改造,这里一层设有职工乒乓球活动中心,二层设有瑜伽舞蹈室、茶艺书法室、音乐室,三层配备多功能会议室。2024年11月,这里迎来职工兴趣系列培训班开班,培训课程涵盖舞台展示、艺术修养、生活休闲、技能提升、亲子互动和民俗风俗六大板块。

“我们非常重视职工的意见和需求,开班前通过‘智慧工会’平台进行广泛调研,确保课程设置贴近职工实际需求,同时,对所有培训教师的师资资料进行严格审

核。”开平市总工会相关负责人介绍说,从当时报名情况看,职工对培训课程的热情很高。

此外,培训班每周一节课的安排既保证了学习的连贯性,又兼顾了职工的工作与生活平衡。一年来的统计数据显示,单期培训班平均出勤率达88%,学员满意度高达95%。

文化传承 传统技艺融入现代生活

2025年中秋节前夕,一场别开生面的冰皮月饼制作课在开平市工人文化宫举行。开平市人社局匠心讲师团的高级中级面点师现场授课,讲解冰皮月饼的揉面技巧、馅料配比和造型要点。“看起来简单,但是要把月饼做好并不容易。”学员翁小姐在尝试后感慨道。学员陈小姐则表示:“活动非常有意义,让我在繁忙的工作之余,静下

心来了解、学习一门传统技艺。”自去年11月以来,职工兴趣系列培训班结合春节、端午节、中秋节等传统节日,开设亲子插花、亲子陶艺、裹粽子、做月饼等一系列传统文化体验课程。这些课程不仅让职工掌握了一门手艺,更增强了他们对传统文化的认同感和自豪感,使传统文化以更生动的方式融入现代职工生活。职工与家人一同参与活动,既促进了家庭和谐,也增进了职工对工会组织的归属感。

精准服务 从技能解锁到“社交磁场”

开平市总工会相关负责人介绍,职工兴趣系列培训班的课程设计特别注重入门新手的体验与成长,以培养职工兴趣爱好、丰富职工业余生活为宗旨。“这种低门槛、高质量的学习机会,让更多职工敢于尝试新事物,拓展个人兴趣边界。”该负责人说。

许多学员不仅在课堂上学到了新技能,还结识了来自不同行业的朋友。李小姐是职工兴趣系列培训班的常客,一年来,她参加了瑜伽、中医药文化等课程。“通过参加培训,既实现了自我增值,也认识了很多兴趣相投的朋友。”她说。

像李小姐一样,通过职工兴趣系列培训班解锁新技能、结交新朋友,把培训班变成“社交磁场”的职工不在少数。我喜欢健身,在职工兴趣系列培训班系统上了几节八段锦课,和其他学员一起去表演,认识了来自不同部门、领域的朋友。”植先生说。

“职工兴趣系列培训班是服务职工的重要平台,我们助力职工提高生活品质,让每一位职工都感受到工会的温暖。”开平市总工会相关负责人表示,下一步,将总结经验,通过进一步优化课程设置等,将职工兴趣系列培训班打造成服务职工全面发展的重要平台,使其成为工会工作的亮丽名片。

12个文明实践项目同台“比武” 擦亮“文明开平”品牌

12月4日,2025年开平市新时代文明实践服务项目交流展示活动在开平市工人文化宫举行。12个来自不同领域的文明实践服务项目同台“比武”,集中展示工作成果,旨在深化项目化运作与社会化参与,进一步擦亮“文明开平”品牌,为“百千万工程”注入文明实践新活力。

江门日报记者 李淑玲

项目擂台亮成果 服务多元惠民生

本次参与展示的12个项目涵盖亲子教育、家风传承、青年成长、健康服务、普法宣传等多个领域。

“我们项目有效化解了‘同在屋檐下,心却相隔远’的疏离现象,开展活动12场,覆盖亲子家庭200个。”

“目前有超1000人次参与青年夜校。”……活动现场,各项目代表通过现场讲述、PPT与视频展示相结合的方式,生动呈现了项目在服务群众、凝聚人心方面的具体做法与成效。经评委组现场打分,《“润物有声”家风家教传承志愿服务项目》《“文明Yeah(夜)集”——扎根民生的便民赋能项目》《政策宣讲润民心·苍江健康守护培育计划》《“一米书桌”青少年居家学习空间微改造服务计划》4个项目被评为优秀项目,《开平青年夜校》《塘口IIE公社》《中医药文化普及基层行》《开检小喇叭》4个项目被评为重点培育项目。

开平市文明办相关负责人表示,本次交流展示活动是一场文明实践服务项目的精彩呈现与激烈较量,也是对开平市新时代文明实践工作成效的一次检阅,更是对新时代文明实践工作的深入探索与有力推动。

评选出的优秀项目、重点培育项目要认真实施项目计划,紧密结合本地实际和群众需求,大胆实践、改革创新,切实增强项目的创新性、可复制性、可持续性,进一步提升群众的获得感、幸福感。

据悉,交流展示活动已连续三年举办,累计吸引开平全市超过60个单位(组织)积极参与,重点培育发展28个特色鲜明、成效显著的优秀文明实践项目,绘就了一幅服务多元、活力迸发的文明实践生动画卷。

志愿服务显担当 持续深耕促发展

今年12月5日是第40个“国际志愿者日”。参与此次交流展示活动的新时代文明实践服务项目闪耀着奉献、友爱、互助、进步的光芒,它们是开平市新时代文明实践阵地深耕基层、服务群众的生动缩影,也是广大志愿者和市民积极参与、共创文明的智慧结晶。

开平市苍江社会工作综合服务中心的《政策宣讲润民心·苍江健康守护培育计划》项目负责人谭玉琼介绍,项目团队精准对接群众需求,目前已联合开平市中心医院、开平市张立群医院、爱尔新希望眼科医院等多家医院资源,为市民提供接地气的健康知识分享和贴心义诊,今年预计服务群众将达3万人次。

开平市中医院的《中医药文化普及基层行》项目负责人司徒子焕表示,该院将继续推进项目,开展志愿服务活动,守护群众健康。

未来,开平市将持续做好优秀项目、重点培育项目的跟踪培育和经验推广,推动新时代文明实践工作进一步融入日常、做在经常、惠及百姓,让文明实践服务更精准地对接群众需求,更有效地服务基层治理。

开平社区民警述职“实打实” 当面晒成绩 现场听意见

江门日报讯 (记者/张华炽 通讯员/林艳) 为深入践行新时代“枫桥经验”,扎实推进平安建设,近期,开平市公安局集中组织开展2025年度社区民警述职报告会。各社区民警面向辖区干部群众,现场报告年度工作“成绩单”,主动接受评议和监督。

述职报告会上,社区民警紧扣社会治安管控、矛盾纠纷排查化解、打击违法犯罪、法治宣传与服务民生等核心职责进行汇报。开平市公安局领导班子分赴各分管派出所参与活动,面对群众倾听民意,汇聚共建共治合力。

这份面向群众公开的“平安答卷”数据翔实、成效可见。2025年1月至10月,开平全市刑事治安警情同比下降10.48%,其中电诈高发警情下降11.1%。为筑牢安全防线,开平市公安局每天部署400余名警力、59条巡线日夜巡逻,完成80余次安保任务;排查整改重点场所安全隐患334处,行政处罚7家单位。打击犯罪的

“硬成绩”更让群众安心,侦破各类案件807宗,不仅破获命案积案,还在扫黑除恶、街面盗窃等领域持续发力——打掉涉黑恶团伙12个,侦破盗窃案件117宗,针对电诈高发问题,开平警方处置预警线索97044条,成功率高达99.07%,有效遏制了犯罪势头。

“述职晒成绩不是目的,倾听民意、解决问题才是关键。”开平市公安局相关负责人强调。述职报告会现场,干部群众在肯定公安工作的同时,也围绕增设公共监控、优化交通拥堵点、拦截涉诈电话、整治飙车“炸街”、加强未成年人保护管理等热点问题提出意见建议。对于能现场回应的事项,公安机关当即部署;对于需协调多部门的复杂问题,则由社区民警详细记录、专人跟进、限时反馈。

据悉,目前本轮社区民警述职报告会已全部完成。不少参与群众表示,这种“当面晒单”的形式很实在,既增进了对公安工作的理解,也增强了自身参与平安建设的责任感。

开平市第十四届运动会中国象棋比赛结束 老少棋手同台竞技展风采

江门日报讯 (记者/李淑玲) 12月6日,开平市第十四届运动会中国象棋比赛在开平市体育馆圆满结束。来自开平全市的象棋爱好者齐聚一堂,同台竞技、切磋交流,共同感受这项传统智力运动的独特魅力。

本次比赛设男子组和女子组,采用积分循环赛制,实现不同年龄段棋手同台竞技。比赛现场,选手们全神贯注、巧妙布阵,在楚河汉界间展开智慧与策略的较量,为观众奉献了一场场精彩的棋局。

经过多轮角逐,各组别名次相继揭晓。长沙代表队谭琳琳、三埠代表队胡钩炫、长沙代表队谢翀分获男子组前三名;三埠代表队张晓婷、沙塘代表队谭雅文、三埠代表队冯小贞分获女子组前三名。

多次参赛的谭琳琳表示:“选手整体水平逐年提高,作为象棋爱好者感到很高兴。”张晓婷则认为,比赛既提供了交流平台,也帮助棋手检验不足、锻炼思维。

开平市文广旅体局相关负责人表示,比赛为象棋爱好者搭建了展示与交流的平台,进一步激发了群众的体育热情,丰富了市民的文化体育生活,为深入推进“百千万工程”营造了健康向上、文明和谐的社会氛围。

组前三名;三埠代表队张晓婷、沙塘代表队谭雅文、三埠代表队冯小贞分获女子组前三名。

多次参赛的谭琳琳表示:“选手整体水平逐年提高,作为象棋爱好者感到很高兴。”张晓婷则认为,比赛既提供了交流平台,也帮助棋手检验不足、锻炼思维。

开平市文广旅体局相关负责人表示,比赛为象棋爱好者搭建了展示与交流的平台,进一步激发了群众的体育热情,丰富了市民的文化体育生活,为深入推进“百千万工程”营造了健康向上、文明和谐的社会氛围。

组前三名;三埠代表队张晓婷、沙塘代表队谭雅文、三埠代表队冯小贞分获女子组前三名。

多次参赛的谭琳琳表示:“选手整体水平逐年提高,作为象棋爱好者感到很高兴。”张晓婷则认为,比赛既提供了交流平台,也帮助棋手检验不足、锻炼思维。

组前三名;三埠代表队张晓婷、沙塘代表队谭雅文、三埠代表队冯小贞分获女子组前三名。

多次参赛的谭琳琳表示:“选手整体水平逐年提高,作为象棋爱好者感到很高兴。”张